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Beschlussprotokoll der 6. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 24. Juni 2021, 19:00 Uhr 
im Gemeindesaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Frau Karin Metzger Biffi  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 
 
Gäste / Referenten: Frau Friederike Pfromm  zu Traktandum 3 
 Herr Markus Pfyl  zu Traktandum 3 
 
 Herr Samuel Schäfli  zu Traktandum 4 
 Herr Jan Harbott  zu Traktandum 4 
 
 Herr Thomas Blindenbacher zu Traktandum 5 (über Teams) 
 
 Herr  Sigi Asprion  zu Traktandum 6 bis 8 
 Herr Daniel Schaltegger  zu Traktandum 6 bis 8 
 Herr Thomas Rechberger  zu Traktandum 6 bis 8 
 
Entschuldigt: Herr Maurizio Cecini 
 Herr Toni Milicevic  
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
 Herr Martin Berthod 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
  



 

26 

42 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung der Gemeinderatspräsidentin 

Auch die 6. Sitzung des Gemeinderates im 2021 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-
Pandemie) wiederum unter Ausschluss von Publikum und nicht wie üblich im Schulhaus Dorf, son-
dern in der Aula des Schulhauses Grevas, statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Live-
Stream gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes, die Gäste und Referenten zu den Traktanden 3 bis 8 sowie die anwesenden 
Kadermitarbeiter der Gemeindeverwaltung. Zudem werden alle Zuschauer begrüsst, welche die 
Sitzung über Live-Stream verfolgen. 
 
Die Gemeinderäte Maurizio Cecini, Toni Milicevic und Gian Marco Tomaschett haben sich ent-
schuldigt. 
 
Der Gemeinderat ist somit mit 14 Mitgliedern anwesend und beschlussfähig. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
 
 
43 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 5. Sitzung des Gemeinderates vom 27.05.2021 

Das Beschlussprotokoll der 5. Sitzung des Gemeinderates vom 27.05.2021 wird mit 12 Jastimmen 
und 2 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
 
44 35/14 Schulhaus Grevas 

Vorstellung Expertise zum Neubauprojekt Schulhaus Grevas St. Moritz / Stand 
Projektierungskredit 

Einführungsvotum 
Das Einführungsvotum von Regula Degiacomi zur Vorstellung der Expertise zum Neubauprojekt 
Schulhaus Grevas ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Vorstellung Expertise 
Die beiden Referenten Friederike Pfromm (Basler & Hofmann, Zürich) und Markus Pfyl (Eckhaus 
AG Städtebau Raumplanung, Zürich) präsentieren die vorliegende Expertise. Diese Ausführungen 
sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. Zudem liegt eine 29-seitige Präsentation vor. Diese ist 
dem Gemeinderat aufgeschaltet.  
 
Diskussion 
Es erfolgen Fragen und die Diskussion. Diese sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
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Kenntnisnahme und weiteres Vorgehen 
Abschliessend nimmt der Gemeinderat die Vorstellung der Expertise zur Kenntnis. Die Expertise 
wird nun einem nächsten Arbeitsschritt in der Bau- und Planungskommission behandelt. Auf den 
Anträgen und Empfehlungen der Kommission basierend wird dann der Gemeindevorstand das Ge-
schäft mit entsprechendem Antrag zuhanden Gemeinderat verabschieden. 
 
 
 
45 12/6 Energiestadt St. Moritz 

Kommission Energiestadt – Zertifizierung Gold-Label 

Votum zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Nicolas Hauser und Tanja Kreis) sind dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgt die Diskussion. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Anträge werden keine gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, folgenden vier Anträgen zuzustimmen: 
1. Die Zertifizierung Energiestadt Gold im Jahr 2021 durchzuführen; 
2. Die Kommission Energiestadt unter der Leitung von Gemeinderat Nicolas Hauser mit der Um-

setzung des von der Kommission Energiestadt erarbeiteten Aktivitätenprogramms 2021 bis 
2025 zu betrauen; 

3. Den Gebäudestandard 2019.1 für öffentliche Bauten einzuführen und die Submissions- und 
Ausschreibungsunterlagen sowie die Richtlinien entsprechend anzupassen; 

4. Den Beschaffungsstandard 2018 von Energiestadt einzuführen und damit verbunden ein Con-
trolling sowie Lenkungsmassnahmen zu beschliessen, falls die Umsetzung nicht stattfindet. 

 
Abstimmung 
Dem Antrag 1 wird mit 13 Jastimmen und 1 Neinstimme zugestimmt. 
Dem Antrag 2 wird mit 13 Jastimmen und 1 Neinstimme zugestimmt. 
Dem Antrag 3 wird mit 13 Jastimmen und 1 Neinstimme zugestimmt. 
Dem Antrag 4 wird mit 13 Jastimmen und 1 Neinstimme zugestimmt. 
 
 
 
46 15/14 Diverse Beiträge 

Finanzierung Umbau und Sanierung Lehrlingshaus Engiadina Samedan 

Fritz Nyffenegger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die RBT AG, Kontrollstelle der Genossen-
schaft Oberengadiner Lehrlingshaus ist. 
 
Votum zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Reto Matossi und Prisca Anand) sind dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen. 
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Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Vorstellung Vorhaben 
Samuel Schäfli und Jan Harbott vom Lehrlingshaus Engiadina Samedan präsentieren das Vorhaben. 
Die Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Beratung 
Der Antrag wird seitenweise beraten. Es werden wenige Fragen gestellt. Diese sind dem Wortlaut-
protokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, einem Kredit von CHF 325'000.00 für die Finanzierung des Um-
baus und der Sanierung des Lehrlingshauses Engiadina in Samedan zuzustimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 13 Jastimmen zugestimmt. 
 
 
 
47 13/5 Sportfeste allgemein 

Wahl Delegierter in Verein FIS Freestyle World Champs Engadin 2025 

Fritz Nyffenegger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die RBT AG, Kontrollstelle des Vereins ist. 
 
Vorstellung Projekt 
Sigi Asprion, Präsident des Vereins FIS Freestyle World Championships Engadin 2025, und Daniel 
Schaltegger, operativer Projektleiter des Vereins, informieren (in Ergänzung zu den vorliegenden 
Anträgen zu den Beschlussnummern 47, 48 und 49) über den aktuellen Stand des Projekts sowie 
die weiteren Projektschritte zur Umsetzung der FIS Freestyle World Championships Engadin 2025. 
Die Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Votum zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Reto Matossi und Christoph Schlatter) sind dem Wortlautprotokoll 
zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgen keine Fragen. Ebenso werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, Martin Berthod als Delegierter der Gemeinde St. Moritz in den 
Verein FIS Freestyle World Championships 2025 Engadin / St. Moritz zu wählen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 13 Jastimmen zugestimmt. 
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48 13/5 Sportfeste allgemein 

Veranstaltungsbeitrag für FIS Freestyle World Champs Engadin 2025 

Fritz Nyffenegger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die RBT AG, Kontrollstelle des Vereins ist. 
 
Voten zum Eintreten und Vorstellung Projekt 
Diese Ausführungen sind dem vorigen Beschluss Nr. 47 vom 24.06.2021 zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgt die Diskussion. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Antrag Martina Gorfer 
Entgegen dem Antrag des Gemeindevorstandes, 
 

«Der Gemeindevorstand beantragt dem Verein FIS Freestyle World Championships 2025 En-
gadin / St. Moritz für die Organisation und Durchführung der FIS Freestyle World Champions-
hips 2025 Engadin / St. Moritz einen Veranstaltungsbeitrag von CHF 1.4 Mio. zu sprechen.» 

 
beantragt Martina Gorfer, dem Verein FIS Freestyle World Championships 2025 Engadin / 
St. Moritz für die Organisation und Durchführung der FIS Freestyle World Championships 2025 En-
gadin / St. Moritz jenen Anteil am Veranstaltungsbeitrag von insgesamt CHF 4 Mio. zu sprechen, 
welcher sich aus demjenigen Verteilschlüssel ergibt, der von allen 12 Gemeinden angewendet 
wird. 
 
Abstimmung Antrag Martina Gorfer 
Dem Antrag wird mit 12 Jastimmen und 1 Neinstimme zugestimmt. 
 
Somit ist die Abstimmung zum Antrag des Gemeindevorstandes hinfällig. 
 
Der St. Moritzer-Anteil ist somit bestimmbar, jedoch noch nicht bestimmt. Der genaue Betrag wird 
dem Gemeinderat baldmöglichst schriftlich kommuniziert und im Anschluss dem fakultativen Re-
ferendum unterstellt (Veröffentlichung im amtlichen Publikationsorgan). 
 
 
 
49 13/5 Sportfeste allgemein 

Investitionsbeitrag für FIS Freestyle World Champs Engadin 2025 

Fritz Nyffenegger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die RBT AG, Kontrollstelle des Vereins ist. 
 
Voten zum Eintreten und Vorstellung Projekt 
Diese Ausführungen sind dem Beschluss Nr. 47 vom 24.06.2021 zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Der Antrag wird beraten. Es erfolgt die Diskussion. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 



 

30 

Antrag Martin Binkert 
Martin Binkert stellt den Antrag, die Vorlage um einen Monat zu verschieben und eine 2. Lesung 
durchzuführen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 9 Jastimmen und 4 Neinstimmen zugestimmt. 
 
Somit wird das Geschäft an den Gemeindevorstand zurückgewiesen und soll mit überarbeitetem 
Antrag des Gemeindevorstandes erneut zuhanden der nächsten Sitzung des Gemeinderates vom 
29.07.2021 traktandiert werden. 
 
 
 
50 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Mai 

Der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Mai 2021 wird zur Kenntnis ge-
nommen. 
 
 
 
51 99/0 Diverses 

 

Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
- Michael Pfäffli betreffend Wärmeverbund in der Gemeinde Bever 
- Christian Jott Jenny betreffend Stand der Arbeiten zum Projekt zur Überprüfung der Gemeinde-

verwaltung 
Die detaillierten Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Mitteilungen und Fragen des Gemeinderates 
- Prisca Anand betreffend Dank für das Programm «AKTIV AB 50» 
Die detaillierten Wortmeldungen und Antworten dazu sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Motion: keine. 
Postulat: keines. 
Interpellation: keine. 
Kleine Anfragen: keine. 

 
Die Abwicklung der parlamentarischen Vorstösse erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 35 bis 
39 des Geschäftsreglements des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei kleinen Anfragen di-
rekt mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 23.00 Uhr 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin: Der Protokollführer: 


